

财经观察

科创板落地、改革“路线图”出炉、外资流入力度加大……2019年中国资本市场走过“改革年”，深层次、基础性变化逐渐显现。新旧之交，科创板经验如何推广？不断加快的开放步伐影响几何？违法违规成本怎么提高？投资体验如何好转？改革深化，科创板经验如何推广？

打开中国资本市场 2019 之间

改革深化，科创板经验如何推广？

2019年堪称资本市场制度改革大年。这一年，科创板顺利落地，注册制试点同步平稳推出。资本市场全面深化改革“路线图”出炉，清晰标注了12个改革方向。未来随着改革深化，科创板经验怎么推广？

市场各方一致认为，注册制试点平稳有序，与注册制配套的发行交易、投资者适当性管理、退市机制、持续监管等系列基本制度改革也经受住了市场检验。

“发挥科创板‘试验田’作用，不是简单照搬照抄。我们将统筹各层次市场的功能定位，结合市场实际，在充分评估论证、确保市场稳定前提下，稳妥有序推进改革。”中国证监会主席易会满曾在接受新华社记者专访时这样谈及科创板经验推广。他表示，首先要稳步推进注册制，真正把选择权交给市场，更大程度提升资本市场资源配置效率。加快推进创业板改革并试点注册制，结合证券法修订，研究逐步推开。

改革从增量推向存量，情况更复杂、要求更高。在业内人士看来，创业板注册制改革涉及上市标准新老划断、投资者门槛的适应性等问题，考验着改革智慧。在增量带动存量的过程中，要考虑市场实际情况，对改革方案进行充分论证，并与市场各方充分沟通，防止预期不稳定带来的风险。

开放提速，给市场带来哪些变化？

2019年资本市场双向开放进程明显提速。无论是QFII、RQFII等便利外资流入措施落地，还是外资机构股比限制逐步取消，都带来了明显的市场变化。

记者采访发现，无论是外资金融机构还是本土金融机构，对于中国资本市场的开放步伐加快普遍欢迎，认为将会为中国资本市场和参与各方带来更多发展机遇。

今年以来，外资买入中国金融资产热情高涨。国际指数编制公司MSCI年内三次调高中国A股纳入因子至20%，富时罗素指数将A股纳入，标普道琼斯则将中国A股上市公司纳入标普新兴市场全球基准指数。

截至目前，沪深港通北上资金年内累计净买入突破3000亿元。央行数据显示，截至三季度末，外资持有中国股票、债券规模分别超过17685亿元、21840亿元，双双创有纪录以来历史新高，较2018年底持仓增幅分别达到53.56%、27.60%。

资本市场开放的另一个重点体现在即将取消一系列外资机构股比限制。“未来，随着外资在我国金融机构中的股比提高，境外成熟市场的管理经验和经营模式将在中国金融市场发展融合。”厦门大学经济学院教授韩乾说，随着中国金融业开放步伐加速，金融市场各个领域的改革也将不断进行，改革和开放相互促进。

问题仍存，违法违规成本怎么提高？

随着改革加速推进，资本市场的生态正在发生深刻变化，退市效率提升等积极信号不断显现。然而，今年獐子岛、康美药业、康得新等上市公司暴露出的问题仍然给市场造成不小伤害。

无锡方万投资有限公司总经理陈绍霞分析，以獐子岛为例，公司扇贝5年3次大规模出现问题，不仅造成了公众认知出现巨大真空，打击投资者信心，更严重扰乱资本市场正常秩序。尤其是在注册制推进的窗口期，侵蚀着资本市场进一步深化改革的基础。



违法违规成本怎么提高？随着资本市场全面深化改革“路线图”出炉，提高上市公司质量、提升违法违规成本、增加资本市场的法治供给等改革大方向已经明确。近期，证监会信息显示，已经提出推动上市公司质量行动计划。

值得关注的是，十三届全国人大常委会第十五次会议即将审议证券法修订草案，这已经是证券法的第四次审议。提高违法违规成本一直是证券法修订过程中的重点，各方期待随着证券法等法律的不断完善可以从根本上震慑市场乱象。

钱袋丰欠，投资体验如何好转？

随着财富积累，中国居民财富管理的需求与日俱增。作为重要的投资市场，A股不振的行情特征，迫切需要提升投资者的投资体验。随着资本市场改革契机逐步显现、改革措施逐

步落地，投资者对于A股市场财富效应越来越期待。

河北投资者陈先生多年来主要通过买股票和公募基金投资A股市场。对于今年的投资情况，他感受到诸多变化。“虽然指数整体看波动空间不大，但是不同行业、同行业不同企业的表现分化很大，对于普通投资者来说跑赢指数还是很难的。整体上看，今年持有的公募基金比股票表现更好。”

银河证券基金研究中心总经理胡立峰分析，随着中国经济转型升级和资本市场改革推进，中国资本市场有望在居民的资产配置中扮演越来越重要的角色。应不断培育公募基金等机构投资者，提升其服务中小投资者的能力；通过系统化改革来引导中长期资金入市，提升居民的投资体验，同步提升资本市场配置资源的效率。

(新华社北京12月17日电)

股市动态

A股各指数涨幅均逾1%

沪指一举突破3000点大关

新华社上海12月17日电 17日A股市场全线上涨，连续三个交易日反弹，各指数涨幅均逾1%，上证综指一举突破3000点大关。

当日，上证综指以2985.26点开盘，全天震荡走高，一举突破3000点大关，最终收报3022.42点，较前一交易日涨38.03点，涨幅为1.27%。

深证成指收报10306.03点，涨147.79点，涨幅为1.45%。

创业板指数涨1.20%至1801.62点；中小板指数涨1.46%至6546.45点。

沪深两市个股呈现普涨格局，

上涨品种逾3100只，下跌品种近600只。不计算ST个股，两市逾50只个股涨停。

科创板方面，当日卓易信息涨幅最大，上涨11.91%；芯源微跌幅最大，下跌8.53%。

板块概念方面，MLED、养鸡、增强现实涨幅居前，涨幅在4%以上；啤酒、休闲食品、腾讯云跌幅居前，跌幅在1%以内。

当日，沪深B指也涨幅明显。上证B指涨2.34%至252.91点，深证B指涨1.31%至917.82点。

市场动态

农业农村部：

全国生猪生产探底回升

农业农村部畜牧兽医局二级巡视员王俊勋17日指出，从9月份开始，农业农村部着力加强了生猪生产调度，生猪养殖场户补栏信心进一步增强，全国生猪生产开始探底回升，主要出现了生猪存栏首次探底回升、规模养殖场生产恢复势头更加强劲等积极信号。

农业农村部今日举行例行新闻发布会，介绍11月份生猪生产形势，并回答记者提问。在会上，王俊勋指出，11月份全国生猪生产全面向好，生猪存栏和能繁母猪存栏双双止降回升，猪肉供需矛盾较10月份有所缓解。

王俊勋介绍，从9月份开始，农业农村部着力加强了生猪生产调度，在原来400个县定点监测的基础上也增加了对全国规模养猪场的每月调度，从而大大强化了对生猪生产形势的把握。从生产调度情况来看，各项恢复生猪生产的政策效果已经开始显现，加上市场行情的带动，生猪养殖场户补栏信心进一步增强，全国生猪生产开始探底回升，主要出现了以下几个方面的积极信号：

一是生猪存栏首次探底回升，11月份生猪存栏环比增长2%，这

是自去年11月份以来首次回升，能繁母猪存栏环比增长4%，已连续两个月回升。生猪存栏和能繁母猪存栏这两个重要生产指标双双止降回升，表明全国生猪生产已经扭转了持续下滑的局面。从不同区域看，有18个省份生猪存栏环比增长，比上个月增加了6个省份；有22个省份能繁母猪存栏环比增长，比上个月增加了5个。

二是规模养殖场生产恢复势头更加强劲。11月份全国出栏5000头以上规模养猪场的生猪和能繁母猪存栏环比增幅分别为1.9%和6.1%，比10月份扩大了1.4个百分点，已连续三个月环比增长。

三是猪饲料产销量持续增长。据对全国饲料生产企业全覆盖监测，11月份猪饲料产量环比增长6.9%。猪饲料是生猪养殖的物质基础，猪饲料产量连续三个月环比增长，也反映出全国生猪生产恢复的好势头。

四是后备母猪销量回升。据对重点种猪企业跟踪检测，11月份二元后备母猪销量环比增长了25.9%，同比增长了135%，这表明养殖场户补栏增养信心进一步增强。

(据新华网)

2019年四季度“新时代衡阳好少年”名单发布

魏楚妍 11岁 衡阳县实验学校



她集体荣誉感强，在校担任过班长、学习委员、纪律委员、少先队大队长等职务，是老师的得力助手；积极参加社会实践，每年都会将自己的衣物书籍等捐赠到偏远山区；她学习勤奋刻苦，各方面全面发展，多次在舞蹈、写作比赛中获奖，曾获“小小文学家”“优秀讲解员”“学习雷锋标兵”“优秀节目主持人”等多个荣誉称号。

张文斌 15岁 衡山县第四中学



他爱学习、爱劳动，积极肯干，勤于思考，品德优秀，成绩优异，多次被评为“优秀班干部”“三好学生”；他兴趣广泛，喜欢运动，热爱演讲，多次在各级演讲比赛中获奖；他敬老爱幼，服务社区，主动走上街道打扫卫生，宣讲低碳环保知识，还和同学一起为敬老院的孤寡老人带去笑声与温暖，多次被评为校“美德少年”“德育标兵”。

丁维国 10岁 衡东县育新小学



他乐于分享，会主动为老人让座、对街上乞讨的陌生人施以援手、主动帮助需要帮助的同学；他是老师的好助手，为同学义务辅导，帮老师管理班级、收发作业，作为劳动委员，每天帮着同学一起将教室和公共区域打扫的干净整洁；他成绩优异、全面发展，年年被评为“学习之星”，曾获“善诚信友善好少年”“美德少年”称号。

12月16日，市委宣传部(市文明办)、市教育局、团市委、市妇联、市关工委联合发布2019年第四季度“新时代衡阳好少年”名单，全市共10名优秀青少年入选。

9岁的李翊聃和10岁的蔡明峻酷爱写作，是《衡阳晚报》的“优秀小记者”；来自雁峰区环城南路小学的李欣然兴趣广泛、全面发展，多次获评“示范生”“文明之星”“美德少年”；南岳完小的贺宇涵热心公益，积极参加志愿服务活动，用实际行动呼吁社会关注孤、残儿童和青年……

本次入选的10名“新时代衡阳好少年”经全市各级各地广泛发动、层层推荐、集中评选产生，旨在引导广大青少年见贤思齐、崇德向善，从小扣好人生“第一粒扣子”，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

刘璐荣 10岁 祁东县船山实验学校



她乐于助人，担任学习委员时，积极开展“师徒结对”“力争上游”等学习活动，为班级营造良好的学习氛围；她关心时事，爱好广泛，坚持每天上网浏览新闻，喜爱阅读、下棋、英语等，多次在各级比赛中获奖；她热心公益，经常走进敬老院和特殊学校，为孤寡老人表演节目，与残障儿童一起做游戏，并送去精心准备的零食与小礼品。

张海林 14岁 常宁市合江中学



他成绩优异，全面发展，多次获评“特优生”“学习标兵”，曾获湖南省语文素养大赛二等奖和学校“五四荣誉勋章”，多次在学校趣味运动会、科技节、语文素养大赛和各学科活动中获奖；他乐于助人，孝老爱亲，经常帮助需要帮助的人，在家里会帮助父母做农活、照顾妈妈和弟弟，面对任何困难，都能够积极应对、乐观向上。

贺宇涵 11岁 南岳区南岳完小



他立志高远，学习勤奋，谦虚上进，每学期都获评“优秀队员”“四好少年”，是老师的得力助手；他积极参加学校的各项活动，喜欢阅读，曾在第三届湖南省青少年创客交流展示活动中获二等奖；他热心公益，乐于助人，作为小小志愿者参加了“无痕户外课堂”第九届“走长城”徒步活动，用实际行动呼吁社会关注孤、残儿童和青年。

李欣然 11岁 雁峰区环城南路小学



她是勤奋上进的“好学生”、认真负责的“好干部”、诚信热心的“好伙伴”，热爱集体、团结同学、积极向上、兴趣广泛，积极参加各项活动，在书法、绘画、跳舞、唱歌、围棋等方面都有不俗表现，综合素质较高，多次获评“示范生”“三好学生”“文明生”“优秀大队干部”“美德少年”“文明之星”“最美少年”等荣誉。

王嘉宁 10岁 石鼓区人民路小学



她是老师眼里的好学生，各科成绩名列前茅，连续五年获评“三好学生”；她是同学眼中的好榜样，多才多艺、全面发展，五年的广播站工作风雨无阻，年年被评为“校园之星”，多次在各级朗诵、演讲、三独比赛中获奖；她是长辈心中的好孩子，积极参与社区各项公益活动，经常自己动手制作小礼物，为父母长辈送上祝福、献上爱心。

蔡明峻 10岁 蒸湘区幸福路小学



他刻苦勤奋、努力上进，每年都是“三好学生”“优秀干部”；他是老师的得力助手，收发作业、维持纪律、打扫卫生都以身作则，组织筹划班级参与的各类活动，有较强的组织力和号召力；他兴趣爱好广泛，多篇作品在《衡阳晚报》刊发，多次在英语、足球、书法、跆拳道等各项活动中获奖，多次获评《衡阳晚报》“优秀小记者”称号。

李翊聃 9岁 高新区华新小学



她品学兼优、全面发展，是同学们喜欢和信任的班干部和好伙伴，多次获评“三好学生”“优秀班干部”；她是老师的小小帮手，尽心尽力帮助有困难的同学；她热心公益、兴趣广泛，积极参加学校和社区组织的志愿服务活动，将零花钱捐给身患重病的同学，爱好钢琴、阅读、写作，曾获市级钢琴比赛一等奖，并有多篇文章在《衡阳晚报》刊发。